

С Днем народного единства!

Во имя Аллаха Милостливого и Милосердного! Да будет безгранично восславен Всевышний Аллах, сделавший нас уммой Своего последнего Пророка - Мухаммада (с.г.с), и сказавший: «Действительно, был для вас в Посланнике Аллаха прекрасный пример для тех, кто надеялся на Аллаха и на Последний День и поминал Аллаха много» (Сура «Аль-Ахзаб» (Союзники), аят 21)



1789

МАГЪЛУМАТ

Вестник

16+
cdum.ru



Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

ربيع الآخر رابغولف-اخير 1446 г. по хиджре

№7 (237) 2024 г.

ИДЕАЛЫ И ЦЕННОСТИ ИСЛАМА



С 25 по 26 сентября в г.Уфа состоялась XV Международная научно-практическая конференция «Идеалы и ценности Ислама: сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей в семье, укрепление межрелигиозного и межнационального мира и согласия». Мероприятие было приурочено к 235-летию Центрального духовного управления мусульман России, а также Году семьи в Российской Федерации.

Организаторы конференции: ЦДУМ России, Российский исламский университет ЦДУМ России, при поддержке Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе Республики Башкортостан и при

содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования. Более 500 участников – делегатов из регионов России, ближнего и дальнего зарубежья (Марокко, Тунис, Иордания, Ирак, Турция, Индия, Палестина,

Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан, Беларусь), приняли участие в форуме. Это религиоведы, историки, психологи, деятели науки и культуры, представители государственных органов власти, преподаватели и студенты вузов, религиозные и общественные деятели.

Мероприятие началось с чтения Священного Корана, затем все присутствующие вместе с Верховным муфтием вознесли дуа Всевышнему.

Продолжение на стр. 4-6

XII МЕЖДУНАРОДНЫЙ СПОРТИВНЫЙ ФОРУМ «РОССИЯ – СПОРТИВНАЯ ДЕРЖАВА»



С 17 по 19 октября в столице Башкортостана состоялось масштабное мероприятие с участием первых лиц государства, руководителей спортивных, общественных и религиозных организаций. Старейшее духовное управление страны на форуме представляли Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин и руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов.

На пленарном заседании в новом Дворце борьбы выступил Президент России Владимир Владимирович Путин. Глава государства поздравил жителей республики с 450-летием города Уфы и поблагодарил

всех за огромный вклад в развитие страны, ее победы и достижения.

В.В.Путин высоко оценил значение форума: «Он призван укреплять международное сотрудничество, связи, контакты, дает возможность откровенно общаться по самым разным, порой и весьма острым темам, обмениваться лучшими практиками спортивной подготовки, методиками научного сопровождения любительского и профессионального спорта и, конечно, идеями продвижения культуры здорового образа жизни». Говоря о задачах и перспективах, Президент подчеркнул: «Мы в России видим в спорте один из ключевых путей к достижению национальных целей развития, мощный ресурс, способный повысить качество жизни людей, открыть им новые горизонты самореализации, поверить в себя и стать успешным – и в спорте, и в жизни в целом».



ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО РАЗВИТИЮ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА



В рамках деловой программы XII Международного спортивно-го форума «Россия – спортивная держава» состоялся круглый стол «Взаимодействие государственных, религиозных и общественных организаций по развитию физической культуры и спорта», в котором приняли участие: заместитель

министра спорта РФ Одес Байсултанов; председатель Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта РПЦ, Митрополит Мурманский и Мончегорский Митрофан; председатель Комитета Государственной Думы по физической культуре и спорту Олег Матыцин; руководитель

Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов; Митрополит Уфимский и Башкортостанский Никон; заместитель руководителя секретариата заместителя Председателя Правительства РФ Д.Н.Чернышенко Наталья Паршикова; заместитель председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике Мохмад Ахмадов и другие.

В ходе круглого стола обсуждались механизмы взаимодействия сферы физической культуры и спорта с традиционными конфессиями страны при организации массовых физкультурно-спортивных мероприятий, включая мероприятия духовно-нравственного и патриотического воспитания.

Окончание на стр.3

ВСТРЕЧИ В РЕЗИДЕНЦИИ ЦДУМ РОССИИ

В рамках программы XII Международного спортивного форума «Россия – спортивная держава» в г.Уфа прошли встречи Шейх-уль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгата Сафа Таджуддина с высокими гостями и участниками события.

Делегаты от Московской Патриархии и Уфимской епархии нанесли визит главе российской уммы. Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин и руководитель Администрации управления, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов сердечно приветствовали высоких гостей: председателя Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта, Митрополита Мурманского и Мончегорского Митрофана; ответственного секретаря Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта, протоиерея Дмитрия Болтрукевича; советника председателя Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта Дмитрия Петровского, консультанта Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта Егора Романова; Митрополита Уфимского и Башкортостанского Никона; управляющего делами Уфимской епархии Дмитрия Кондрашова; председателя Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе РБ Азата Фаттахова и зам. председателя Руслана Карамышева.



Беседа прошла в дружеской обстановке, в атмосфере полного взаимопонимания. Верховный муфтий рассказал об истории ЦДУМ России, о системной работе по сохранению духовно-нравственных ценностей, о взаимодействии представителей традиционных конфессий страны в ходе реализации многих гуманитарных проектов. Собеседники обменялись мнениями по некоторым вопросам, касающимся совместной деятельности православных и мусульманских организаций; обсудили задачи, стоящие перед священнослужителями на современном этапе развития гражданского общества. Делегаты форума поблагодарили Верховного муфтия за теплый прием и содержательную беседу, выразив надежду на дальнейшее сотрудничество.

Окончание. Начало на стр.2

Муфтий Мухаммад Таджуддинов приветствовал собравшихся от имени старейшего духовного управления страны и его руководителя – Шейх-уль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгата Сафа Таджуддина. В своем выступлении Мухаммад-хазрат отметил, что развитие спорта с участием в нем религиозных организаций является для мусульманского духовенства относительно новым направлением на федеральном уровне, однако в регионах оно давно и активно развивается: **«В Республике Башкортостан стали традицией межконфессиональные турниры по разным видам спорта. Мы организуем молодежные лагеря с представителями традиционных конфессий: видим положительные результаты и получаем хороший отклик».** М.Т.Таджуддинов подчеркнул, что такие мероприятия вносят достойный вклад в сохранение межрелигиозного мира и согласия, и спорт является еще одной площадкой для межконфессионального сотрудничества. Завершая выступление, муфтий сказал: **«Нам обязательно нужно усилить работу в направлении спорта – это особенно важно для молодежи. И мы прекрасно понимаем, что развивать надо не только тело, но самое главное – душу. Познавая себя, человек познает Бога. Спасибо всем за общение на этом форуме, за мудрость, которой вы поделились!»**



Также резиденцию ЦДУМ России посетила делегация во главе с и.о.директора Главного управления физической культуры и спорта Афганистана, и.о.председателя Олимпийского комитета Афганистана Ахмадуллою Васик. Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат рассказал об истории старейшего духовного управления страны и о жизни современных мусульман. Верховный муфтий подчеркнул, что в России никогда не было религиозного противостояния и национальных междоусобиц – в веках сложилось нерушимое единство нашего народа. Также Шейх-уль-Ислам поделился информацией о системе религиозного образования в России и о плодотворном развитии государственно-конфессиональных отношений. Гости из Афганистана отметили, что перед их государством стоят серьезные задачи, и позитивное взаимодействие с дружественными странами является приоритетным вопросом.

ИДЕАЛЫ И ЦЕННОСТИ ИСЛАМА



Продолжение. Начало на стр.1

Модератор заседания – руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов сердечно приветствовал гостей.

С программной речью выступил **Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин**: «Сегодня сатанизм коллективного Запада под маской свободы и демократии сеет по всему миру хаос, насилие, терроризм, на самом деле пытаюсь утверждать погибельные для человечества кровавые принципы фашизма и нацизма. Примеры этого за последние десятилетия наглядно продемонстрированы в Ираке, Сирии, Афганистане, Ливии, Палестине, Ливане и в других регионах. Выражая солидарность со всеми, кто возвышает свой праведный голос протеста против угрозы мирового апокалипсиса, мы, мусульмане России, с тревогой и озабоченностью взываем к мировому сообществу с настоятельным призывом осознать единство судеб человечества и внести посильный вклад в дело мира, равноправного и справедливого сосуществования народов и государств нашего общего дома – планеты Земля». Говоря о коричневой чуме фашизма на территории Украины и борьбе с ней в ходе специальной военной операции,

Верховный муфтий заявил: «Здесь явное противостояние лжи и истины, зла и добра, противостояние антихристу-даджалю, который пытается подмять народы под пятой своего диктата. Мы молим всемогущего Аллаха за всех наших воинов, надежных защитников Отечества, с мужеством и отвагой исполняющих свой священный долг». Шейх-уль-Ислам напомнил слушателям о том, что 2024-й объявлен Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным Годом семьи: «Семья есть первооснова всех народов, стран и государств, всего человечества. И семья – опора в жизни каждого человека. В особенности велико ее значение для нашей Отчизны. Слава Богу, государство уделяет укреплению семьи огромное внимание и заботу. Альхамдулиллях, благодать не покинула нашу Родину, наш отчий дом. Мы видим это в неуклонном духовно-нравственном возрождении Отечества, в укреплении семейных устоев и великом гражданском единстве всех россиян перед серьезнейшими вызовами современности». Завершая выступление, глава российской уммы сказал: «Мы надеемся, что нынешняя конференция внесет достойный вклад в укреплении братского сотрудничества на пути служения Вере и Отчизне, в сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей,

в укреплении межрелигиозного и межнационального мира и согласия».

Приветственное слово Главы РБ Радия Хабирова зачитал первый заместитель руководителя Администрации Главы РБ по внутренней политике **Азат Бадранов**. Заместитель начальника Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике **Алмаз Файзуллин** говорил о важнейшей роли традиционных конфессий в сохранении семейных ценностей и о значении диалога религий в пресечении попыток расколоть единство российского народа.

Профессор РИУ ЦДУМ России и Международного исламского университета (Амман, Иордания), потомок Пророка Мухаммада (с.а.с.) Абдурраззак Ассаиди подчеркнул: «Прекрасное решение досточтимого Президента России, который объявил 2024-й Годом семьи, потому что именно семья является малым обществом. И если каждый член его будет праведным, то и семья будет праведной, а значит, и все общество». Опираясь на аяты Священного Корана, шейх раскрыл многогранный смысл понятий семьи, любви и брака.

Посол по особым поручениям, специальный представитель Министра иностранных дел России по вопросам сотрудничества в области обеспечения прав и свобод вероисповедания Геннадий Аскальдович отметил: «Заявленная тема конференции весьма актуальна, у всех на слуху. Приверженность духовно-нравственным ценностям – одна из скреп нашей государственности, основа для гармоничного и поступательного развития всех народов».

Советник Генерального директора ИСЕСКО (Исламской организации по вопросам образования, науки и культуры) Адель Бурави сделал вывод, что тема конференции полностью соответствует стратегии ИСЕСКО и постулатам Ислама о ценности института семьи и брака, основанного на любви мужчины и женщины.

Продолжение на стр.5



Продолжение. Начало на стр.1,4

Директор Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования Михаил Грязнов подчеркнул, что требованием времени является сплочение верующих всех традиционных конфессий, и заверил, что Фонд будет и далее оказывать содействие во всех проектах, направленных на духовно-нравственное возрождение общества.

Помощник муфтия г.Стамбул Ахмет Актюркоглу передал приветствие от Председателя Управления по делам религии Турецкой Республики Али Эрбаша. В послании высоко оценена роль ежегодных конференций ЦДУМ России, решения которых уже принесли огромную пользу мусульманам России и всего мира.

Приветственное слово **председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата РПЦ, Митрополита Волоколамского Антония** зачитал священник **Илия Кашицын**, секретарь ОВЦС МП РПЦ по межрелигиозным отношениям, исполнительный секретарь Межрелигиозного совета России.

Первый вице-президент Международного исламского университета «Аз-Зайтуна» (Тунис) Ризки Мохамед говорил о понимании семейных ценностей современной молодежью и о том, что России вместе с мусульманскими странами приходится вести непрерывную борьбу с тлетворным западным влиянием. Оратор заметил, что Америка пытается всему миру привить свои деструктивные идеи, сделать всех одинаково безнравственными, поэтому необходимо единение здоровых сил, чтобы с опорой на традиционные духовно-нравственные ценности бороться с богопротивными влияниями.

Также на пленарном заседании выступили: Митрополит Уфимский и Башкортостанский Никон; Председатель Духовного управления мусульман Кыргызстана, муфтий Кыргызстана Абдулазиз кары Закиров; ректор БГМУ, руководитель Правления РОО «Собор русских Башкортостана» Валентин Павлов; председатель ДУМ РБ, муфтий Айнур Биргалин; временно исполняющий обязанности начальника отдела организации взаимодействия с религиозными объединениями управления военно-политической

(политической) работы ГВПУ Росгвардии, полковник Сергей Зимин; председатель Экспертного совета при Патриархе Московском и всея Руси по взаимодействию с исламским миром, иеромонах Григорий (видеосообщение); министр семьи, труда и социальной защиты населения РБ Ленара Иванова; председатель РДУМ Челябинской и Курганской областей, муфтий Ринат Раев; ректор Болгарской исламской академии Фархат Хуснутдинов; депутат Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Джеффри Уильям Монсон; председатель РОО «Конгресс татар» РБ, депутат Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Загир Хакимов.

Ярким событием дня стала **церемония присяги выпускников Российского исламского университета ЦДУМ России.** Вслед за ректором вуза Артуром Сулеймановым новоиспеченные специалисты с высшим образованием произнесли слова клятвы о служении Вере, народу и Отчизне. Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин обратился к выпускникам с отеческим наставлением.

Окончание. Начало на стр. 1, 4-5

Также в ходе конференции было подписано **Соглашения о сотрудничестве между РИУ ЦДУМ России и Международным исламским университетом «Аз-Зайтуна» (Тунис)**. После пленарной части работа продолжилась в **тематических секциях «Роль религии в сохранении традиционных семейных ценностей» и «Служение Отечеству и народу»**. **Состоялось заседание Совета Евразийской ассоциации содействия исламскому образованию.**

В дни работы конференции состоялись встречи Верховного муфтия с гостями форума. Историческую резиденцию ЦДУМ России посетили: Председатель ДУМ Кыргызской Республики, муфтий Кыргызстана Абдулазиз кары Закиров; декан факультета теологии КГУ имени И.Арабаева, доктор Нурбек Шамралиев; советник Верховного муфтия Казахстана Кенжетай Денсенбай; Председатель Совета улемов Кыргызстана Замир Ракиев; заместитель председателя Комитета по делам религии и упорядочению традиций, торжеств и обрядов



при Правительстве Таджикистана Давлатзоде Салим Музаффар; ректор Таджикского исламского института имени великого Имама Абу Ханифы (Имама Азама) Зокирзода Нусратулло; начальник международного отдела Управления мусульман Узбекистана Шовкат Хамдамов; первый вице-президент Международного исламского университета «Аз-Зайтуна» (Тунис) Ризки Мохамед и другие гости из ближнего и дальнего зарубежья. Участники всех делегаций поблагодарили за приглашение на конференцию и выразили искреннюю признательность за возможность

общения с Верховным муфтием, которого уважают и почитают не только в России, но и за ее пределами, и обратились к Шейх-уль-Исламу с просьбой вознести за них дуа к Всевышнему. Верховный муфтий в беседах с зарубежными коллегами подчеркнул, что гражданам бывших республик СССР – это не просто соседи и единоверцы, ведь связи между нашими народами, сложившиеся в веках, невозможно разрушить. В ходе встреч состоялся обмен мнениями по многим актуальным вопросам. Беседы прошли в атмосфере духовного единения и братства.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА И СЕКРЕТАРИАТА ЕВРАЗИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ СОДЕЙСТВИЯ ИСЛАМСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ



Членами ЕАСИО являются духовные управления мусульман и высшие исламские образовательные организации России, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана и Республики Беларусь. Инициативу ЦДУМ России об образовании Евразийской ассоциации содействия исламскому образованию в 2019 году озвучил руководитель Администрации

управления, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов. В 2021 году в г.Уфа во время Международного форума «Ислам и образование» стороны подписали Генеральное соглашение о создании этой новой международной организации.

В ходе встречи были рассмотрены перспективы развития ассоци-

ации, расширения и укрепления взаимодействия между ее членами, построения современной системы интегрированного исламского образования на евразийском пространстве.

Комментируя итоги совещания, посол по особым поручениям, **специальный представитель Министра иностранных дел России по вопросам сотрудничества в области обеспечения прав и свобод вероисповедания Геннадий Аскальдович** сказал: «Просвещение и образование – это панацея (я бы не сказал, что полная) от всех неприятностей, которые ждут молодежь во внешнем мире. Но тем не менее, это важный шаг для того, чтобы наши страны, разделяющие одинаковые духовно-нравственные ценности, объединяли свои усилия и в образовательной сфере содействовали этому процессу».

КАМАЛИЙСКИЕ ЧТЕНИЯ



В Соборной мечети г.Уфа «Ляля-Тюльпан» в рамках конференции прошла IV Всероссийская научно-практическая конференция «Камалийские чтения». В чтениях приняли участие студенты духовных и светских образовательных учреждений Башкортостана, Оренбургской области и Пермского края. Они представили более 20 докладов, посвященных нравственному и патриотическому воспитанию молодежи, религиозному просвещению, сохранению семейных ценностей, проблеме исторической памяти и вкладу известного мусульманского просветителя Зии Камали в развитие религиозного образования в начале XX века. Перед собравшимися выступили почетные гости: профес-

сор кафедры обществознания, права и социального управления БГПУ имени М.Акмуллы Урал Вильданов; ведущий научный сотрудник отдела истории и истории культуры Башкортостана Института истории, языка и литературы УФИЦ РАН Марсиль Фархшатов.

В ходе выступлений и дискуссий выявились претенденты на победу в конкурсе докладов. Преподаватели Российского исламского университета ЦДУМ России, входившие в состав жюри, отметили высокий уровень подготовки студентов, их заинтересованное отношение к анализируемым вопросам и искреннее желание внести достойный вклад в процветание родной страны. Победителями конкурса докладов стали:



1 место – студентка 3 курса РИУ ЦДУМ России Джамия Махмадова с докладом «Проблема получения религиозного образования современными молодыми мусульманками Башкортостана»;

2 место – студентка Института права Уфимского университета науки и технологий Юлия Ильмухаметова с докладом «Влияние современных тенденций на семейно-родственные связи мусульман России»;

3 место – студентка 2 курса РИУ ЦДУМ России Диана Исхакова с докладом «Проблема снижения уровня нравственности современной мусульманской молодежи».

Призерам были вручены грамоты и ценные подарки (ноутбук, телефон, планшет).

ДУХОВНЫЙ ОЧАГ СЕЛА



5 октября в поселке Старые Турбаслы, который входит в состав Орджоникидзевского района г.Уфа состоялась открытие новой мечети.

Праздник посетили почетные гости: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; руководитель Администрации Орджоникидзевского района Рустем Хамитов; ректор Российского исламского университета ЦДУМ России Артур Сулейманов; руководитель отдела регистрации ЦДУМ России Мухаммад Минигалеев. Среди участников церемонии – представители Всероссийской обще-

ственной организация ветеранов «Боевое братство». Мероприятие началось с чтения Священного Корана, затем Верховный муфтий вместе с единоверцами вознес дуа Всевышнему. Глава российской уммы обратился к слушателям с наставлением, в котором подчеркнул значение мечети в жизни мусульманина в укреплении духовно-нравственных основ жизни, мира и согласия во взаимоотношениях народов и последователей всех традиционных религий, а также в воспитании подрастающего поколения. Все выступающие на церемонии поздравляли жителей с.Старые Турбаслы с долгожданным праздником. Активные участники строительства были отмечены наградами ЦДУМ России и памятными подарками. Шейх-уль-Ислам передал местной мусульманской религиозной организации знамя ЦДУМ России и объяснил значение слов, начертанных на зеленом полотнище. После окончания официальной части прозвучал азан, и все участники отправились на намаз.

Глава района Рустем Хамитов прокомментировал событие на своих страницах в соцсетях: «Символично, что открытие состоялось в преддверии Дня Республики, ведь одним из главных достояний Башкортостана всегда было межконфессиональное согласие. Уверен, что эта мечеть станет еще одним важным духовным центром, источником просвещения и распространения гуманистических идей, истинных ценностей Ислама, а также послужит воспитанию истинных патриотов своей Родины. В наше время это особенно важно».

ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ: ВСЕМ МИРОМ И ВСЕМ СЕРДЕМ



Все больше махалли-мечетей РДУМ Челябинской и Курганской областей вливается в общее дело победы над фашизмом. В августе и сентябре этого года велась активная работа по сбору и отправке гуманитарной помощи солдатам в зоне СВО. Так, в полевой госпиталь на Донбассе было отправлено более 600 килограммов мяса, которое приготовили для раненых бойцов Нозимов Абдухолик Имомидинович и Зарипов Шерали. Мясо дали ММРО Аргаяшского и Кунашакского районов, Соборная мечеть № 129 г. Челябинска, Соборная мечеть №905 Metallургического района г.Челябинска, а также ИП Северного рынка. Кроме того, в полевой госпиталь были отправлены одежда, белье, лекарства, соленья, мясо от Кунашакского мухтасибата (имам-мухтасиб Сабирьян-хазрат Сайфутдинов). Магнитогорский мухтасибат (имам-мухтасиб Рашит-хазрат Латыпов) отправил 4 тюка вещей на 70 тысяч рублей. Активно участвует в сборе и отправке гуманитарного груза и Курганская область. Так, мусульманские общины г. Шумихи, Целинного района, д. Б.Султаново Сафакулевского района собрали деньги, на которые были закуплены одежда, обувь для

Челябинская область

полевого госпиталя. Госпиталь уже получил всю эту гуманитарную помощь. Они прислали видео со словами благодарности председателю РДУМ Челябинской и Курганской областей, муфтию Ринату хаджи хазрату Раеву и всем, кто принял участие в этой акции. В этом полевом госпитале работает прихожанка Соборной мечети №129 (Ак мечеть) Байрамбика Тагировна Хамитова. Она добровольцем ушла служить фронту там, где ее умение и навыки стали самыми нужными – лечить раненых солдат, возвращать их к жизни. Что может быть благороднее этой миссии?

3-го сентября от Регионального духовного управления мусульман Челябинской и Курганской областей (от Соборной мечети г. Челябинска №129 – Ак мечеть) ушел очередной гуманитарный груз в зону СВО. Некоторые грузы загружались в мечети д. Султаево Сосновского района, оттуда машина приехала в Челябинск, загрузив в Ак мечети весь груз, затем отправилась на передовую.

Всю работу по сбору, отправке гуманитарных грузов курируют Главный муфтий УрФО, председатель РДУМ Челябинской области Ринат хаджи-хазрат Раев и уполномоченный представитель РДУМ по работе с воинскими частями Центрального военного округа в зоне проведения СВО Рамиль Ахметович Манатов. Грузовые машины для перевозки грузов безвозмездно предоставляет Люцева Ирина Александровна.

С такими людьми, как те, кто помогает фронту в зоне СВО, кто сражается на передовой за правое дело, конечно, Победа будет за нами. Инша-Аллах!

Альфира УСМАНОВА

Чувашская Республика



Мусульмане города Канаш собрали гуманитарную помощь для жителей Курской области. Аксакалы местной общины решили, что в сложное для

страны время нужно максимально активно поддерживать пострадавших от террористических актов против мирного населения Курской области и других регионов нашей Родины. Под руководством представителя ЦДУМ России в Чувашской Республике, имам-ахунда Наиля Галяутдинова были оперативно закуплены и собраны продукты и товары первой необходимости на сумму 107410 рублей, в том числе крупы, макаронные изделия, мясные и рыбные консервы, сгущенное молоко, шоколад, печенье, детское питание. Гуманитарный груз отправили в Курскую область тем, кто был вынужден эвакуироваться с атакованных территорий.

ЯНАО



Мусульмане Нового Уренгоя собрали очередную партию груза - девять коробок с лекарствами и средствами гигиены для

наших солдат для отправки в приграничные военные госпитали. В городе работает несколько инициативных групп, посредством которых проводится сбор гуманитарной помощи и медикаментов для нужд СВО. Идия Гафурова, сотрудница медресе при городской мечети организует сбор в группе «Мусульманки Нового Уренгоя». Еще одна группа с названием «Благодарю» работает под руководством Савили Ключенковой. По отправке сотрудничают со штабом «Своих не бросаем 89. Новый Уренгой». Процесс сбора, упаковки и отправки посылок практически никогда не заканчивается. Сейчас, в преддверии холодов женщины готовят посылки с теплыми носками и нательным бельем.

Ульяновская область

ЮБИЛЕЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ МЕЧЕТИ



15 и 16 октября в Исторической мечети г. Ульяновска прошли мероприятия, посвященные становлению татарской слободы в Симбирске и 160-летию первой каменной мечети города. На площади перед зданием первой Соборной мечети Симбирска состоялось общественное собрание, в котором приняли участие губернатор Ульяновской области Алексей Русских, руководитель исполкома Всемирного конгресса татар Данис Шакиров, муфтий Ульяновской области Илдар хаджи Сафиуллин, глава города Ульяновска Александр Болдакин, члены регионального Правительства, а также представители мусульманского духовенства, жители областного центра.

Губернатор Алексей Русских в своем приветственном слове выразил слова благодарности мусульманскому сообществу региона за бережное отношение к духовному наследию своих предков: **«Появление этой мечети стало значимым событием в истории города и его жителей. Послужило отправной точкой для формирования центра духовно-просветительской жизни мусульман на территории нашего региона. Мусульмане Ульяновской области, бережно сохраняя и развивая свою национальную культуру и традиции, вносят огромный вклад в жизнь региона и всей России. Выражаю признательность исламскому духовенству, всем мусульманам нашего региона – за всё, что вы делаете для великой и малой Родины, за заботу о земляках и соотечественниках. Ваша работа вносит вклад в сохранение многовековых традиций и укрепление нравственных устоев. Спасибо за огромную воспитательную и патриотическую работу. Благодарю за поддержку участников специальной военной операции и их близких. Мы ценим ваши усилия в деле укрепления единства, братства и солидарности нашего великого многонационального, многоконфессионально-го народа»**, - отметил губернатор Алексей Русских.

«Победа будет за нами, потому что Бог – Аллах с нами», - отметил муфтий Илдар-хаджи. Он подчеркнул необходимость восстановления всех зданий, находящихся в татарской слободе: «У нас созданы все условия для удовлетворения духовных потребностей мусульман, Президент России и губернатор уделяют огромное внимание этому важному вопросу».

Республика Марий Эл

КОНФЕРЕНЦИЯ

8 октября в Соборной мечети г. Йошкар-Олы прошла республиканская конференция на тему: «Семейные ценности в Исламе». Организатор - женская организация «Чулпан» при Региональном духовном управлении мусульман Республики Марий Эл. Участники: абстай, преподаватели, активисты при мечетях региона.



Пермский край



СЕМИНАР

22-23 октября на базе Пермского института ФСИН прошел семинар по исламоведению «Новые форматы сотрудничества и социальной коммуникации в уголовно-исполнительной системе: взаимодействие мусульманского духовенства и представителей ФСИН России в сфере духовно-нравственного воспитания осужденных и духовного просвещения сотрудников УИС».

В мероприятии приняли участие министр территориальной безопасности Пермского края Виктор Батмазов, начальник ГУФСИН России по Пермскому краю Леонид Мустайкин, представители РДУМ Пермского края и другие значимые гости и участники.

Семинар стал площадкой для обсуждения актуальных вопросов взаимодействия между различными религиозными сообществами и правоохранительными органами, а также способствовал повышению уровня знаний сотрудников УИС в области исламской культуры и традиций.

МОДЕЛЬ СЕМЬИ В ИСЛАМЕ

В целях «популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей», 2024 год в России объявлен Годом семьи. Это в полной мере отражает глубокое понимание того, что мир и гармония в обществе начинаются с семейного уклада.

Модель семьи в Исламе строится на таких высоких ценностях, как **взаимная любовь, взаимоуважение, защита и взаимопомощь**. Безусловно, самый главный помощник мужчины в этом великом и счастливым семейном очаге – женщина. С этой точки зрения женщина в то же время является и управленцем, и воспитателем семьи – иначе говоря, ее фундаментом. Посланник Аллаха словами **«Рай под ногами матерей»** выразил это превосходство женщины.

Не проявление заботы в вопросах воспитания и содержания домочадцев и особенно жены влечет за собой большую ответственность. Чтобы подчеркнуть эту ответственность, достаточно привести хадис: **«Не проявление заботы о человеке, за которого вы ответственны, равнозначно греху»**. Ислам именно так установил понимание ответственности в защите и соблюдении прав женщин и детей.

Качества, которыми должна обладать женщина для создания семейного очага, также демонстрируют ее ценность. Самое главное качество в женщине – это вера. Данное положение, по сути, есть выражение цели сотворения человека. Целомудрие, благонравие, внешняя красота, способность к деторождению помогают женщине занять подобающее ей положение.

Для сохранения брака Благородный Посланник (с.г.с) советовал хорошо обращаться с женщиной и устанавливать с ней близкие, доверительные отношения: **«Когда кто-нибудь из вас задумает в сердце жениться ради Аллаха на ком-либо, пусть посмотрит на ту женщину, так как благодаря этому между ними возникнет более близкая дружба»**.

Посланник Аллаха описывает благу женщину следующими словами: **«Благая из ваших жен та, которая радуется мужу, когда он смотрит на нее, повинуется ему, когда он что-нибудь велит ей, оберегает имущество и честь, когда он ее покидает (во временном отъезде)»**. Такие слова показывают, что самое главное качество женщины – это ее внутренняя красота, то есть религиозное и нравственное состояние. По этой причине необходимо оберегать женщину от духовных опасностей, помогать ей обретать прекрасные качества, создавать семью с достойными людьми. В противном случае женщина будет обречена. Так, Посланник Аллаха сказал: **«Кто отдал свою дочь за нечестивца (фасик), тот разорвал с ней отношения и бросил ее в огонь»**.

Ислам настолько тонко описывает правила и нормы отношений между мужем и женой, что уже из этого можно понять, какое значение он придает женщине. Мужчина должен организовать свадебное уго-



Фото из Интернет-источника

щение во время бракосочетания, хорошо обращаться с женой, приносить ей радость шутками, поощрять и направлять ее в различных вопросах, защищать ее целомудрие и честь, обеспечивать ее средствами к существованию, обучать или способствовать обретению ею благого знания; если есть что-то неверное в поведении жены, то подходящим образом исправлять это, если же произойдет нелюбимое Аллахом – развод, то и в этом случае необходимо соблюдать справедливость и этикет.

Всевышний словами **«Обходитесь с ними (женщинами) достойно»** (Сура «Ниса», 4:19) и **«Будьте добры к вашим близким друзьям»** (Сура «Ниса», 4:36) повелел оберегать и хорошо относиться к женщине. Посланник Аллаха (да благословит Его Аллах и приветствует) сообщает, что нужно примириться с отрицательными качествами жены и что за это положена большая награда: **«Мужу, который мирится с тяжелым характером своей жены, Аллах даст столько же награды, сколько Айюб (мир ему) получил за стойкость в отношении страсти. А жене, которая мирится с тяжелым характером своего мужа, воздастся так, как Асийе, которая присутствовала на бракосочетании Фараона (Фирауна)»**.

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Всевышнего) сказал: **«Если женщина (мусульманка), которой был доволен муж, умрет, то она войдет в рай»**. (Рассказала Умма Салма, передал ат-Тирмизи).

Покорна женщина должна быть в первую очередь Всевышнему Аллаху, а также своему мужу. Этому учит Ислам, так как это, в первую очередь, приносит гармонию в семью, и как следствие, несет мир и гармонию мусульманскому обществу. Ведь всем известно, крепкая семья – это основа любого социума.

Подводя итоги, хочется отметить, что в исламской семье женщина, в первую очередь, – это праведная жена и хранительница домашнего очага, отрада глаз мужа, помощник и советчик. **«Праведная жена является половиной имана для мужа»**.



ВСЁ О ГУШР САДАКА

Обязательно ли давать гушр садака? Можно ли давать гушр своим детям или родственникам?

Слово «гушр» с арабского можно перевести, как «десятина», что составляет 1/10 часть урожая. Поэтому его называют «закят с урожая». Гушр – это особый вид милостыни, когда мусульманин должен отдать неимущим одну десятую часть полученного за сезон урожая. Если приходилось специально орошать культуры, то с полученного урожая следует отдать нуждающимся 1/20 долю (5%).

На обязательство выплаты гушр-садаки указывает 267-ой аят суры «аль-Бакара»: **«О те, которые уверовали! Расходуйте из добытых вами благ и из того, что Мы возрастили для вас из земли! Не пытайтесь расходовать (на благие цели) дурное, чего бы вы сами не взяли, разве что с закрытыми глазами. И знайте, что Аллах – Тот, Кто ни в ком, и ни в чём не нуждается, Хвалимый».**

Гушр выделяется из всех сельскохозяйственных культур, а также из меда, вне зависимости от их вида и размера урожая.

Поскольку гушр – это часть закята, на него распространяются те же правила и ограничения, что и на закят. То есть гушр нельзя давать своим родителям, бабушкам, дедушкам, внукам. Однако дозволено раздать его двоюродным братьям или сёстрам, тётям и дядям, а также соседям. Гушр садака полагается нуждающимся категориям населения. Это – инвалиды, многодетные, малоимущие, пожилые. **«Пожертвования предназначены для неимущих и бедных, для тех, кто занимается их сбором и распределением, и для тех, чьи сердца хотят завоевать, для выкупа рабов, для должников, для расходов на пути Аллаха и для путников. Таково предписание Аллаха. Воистину, Аллах – Знающий, Мудрый»** (сура «А-Тауба», аят 60).

Вы можете совершить такое благое дело, поставив продукты, мед, злаковые и сельскохозяйственные культуры в различные учреждения (социальные приюты, детдома, дома престарелых, в медресе и т.д.), должникам и путникам.

Да примет Аллах от вас и от нас!

МЫ ДОЛЖНЫ РАДОВАТЬСЯ ЖИЗНИ

Ассаляму алейкум! Хотела бы узнать, можно ли отмечать день рождения в кругу семьи?

(Фарида)

– Можно. Не зря же у нас в паспорте после указания фамилии, имени, отчества стоит дата рождения. Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) говорит: «Кто достигнет 40 лет уверовавшим во Всевышнего и на праведном пути, воздерживаясь от греха, Всевышний дает две награды: его не настигнет неожиданная смерть и зараза к нему не пристанет. Кто достигнет 50 лет уверовавшим во Всевышнего и на правильном пути, воздерживаясь от греха, Всевышний сделает так, что его по-

любят все люди в этом мире, – то есть он будет уважаемый в обществе человек. Кто достигнет 60 лет уверовавшим во Всевышнего и на праведном пути, воздерживаясь от греха, то его полюбят те, кто на небесах, – ангелы». Надо помнить, когда ты родился. То же касается и детей. Когда ребенок достигает семи лет, его надо начинать учить молитвам, соблюдению обрядов. А когда исполнится 10 лет, можно уже принуждать к этому. А откуда знать, сколько лет сыну или дочери, если забыть про день рождения? И почему бы не поздравить? Праздники – веки в жизни человека. Но отмечать их надо не бутылкой спиртного, а дружным семейным застольем. Поздравь-



те друзей, родных, соседей: чем больше добрых пожеланий, тем меньше ненависти и вражды. Все, что способствует укреплению мира и согласия, поощряется Всевышним и его посланниками.

<https://cdum.ru/news/44/885/>
Из интервью Верховного муфтия, Шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Тажуддин газете «Ветеран Башкортостана»

СУРА «ЛУКМАН»: НАСТАВЛЕНИЯ ОТЦА СЫНУ



Фото из Интернет-источника

В Коране есть сура, названная в честь древнего мудреца-праведника Лукмана. Лукман был не пророком, а из числа обычных людей, достойных упоминания в Коране. Всевышний Аллах почтил его великой мудростью, а свойство мудрости возвеличить своего обладателя. Ислам придает большое значение этому качеству. Во многих хадисах Пророк (мир ему) призывает к приобретению мудрости и держаться мудрецов. В Коране сказано: **«Он дарует мудрость, кому пожелает и тот, кому дарована мудрость, награжден великим благом. Однако поминают назидание только обладающие разумом»** (сура «аль-Бакара», аят 269).

Примером мудрости в Коране служит притча о Лукмане, его мудрые наставления сыну до конца времен будут актуальны для человечества. **«Мы даровали Лукману мудрость: «Благодари Аллаха! Тот, кто благодарит, поступает только во благо себе. А если кто неблагодарен, то ведь Аллах – Богатый, Достохвальный»** (сура «Лукман», аят 12).

Наставления Лукмана своему сыну:

◆ **Не поклоняться никому, кроме Аллаха.** «О, сын мой! Не обращай к Аллаху сотоварищей, ибо многобожие является великой несправедливостью» (сура «Лукман», аят 13). Самое первое и самое главное наставление Лукмана к любимейшему им человеку своему продолжению – это призыв к единобожию, вера в Единого Аллаха и поклонение Ему. Эта заповедь стоит во главе всего и является источником счастья, спокойствия и довольства в обоих мирах. Без веры в Творца, человек потерпел величайший урон и обречен на душевную гибель. Чем больше раб познает Своего Творца, тем крепче становится его любовь и вера. **«О, сын мой! Если нечто весом с горчичное зернышко будет внутри скалы, или на небесах, или в земле, то Аллах принесет его. Воистину, Аллах – Проницательный (или Добрый), Ведающий»** (Сура «Лукман», аят 16).

◆ **Соблюдать права родителей.** Тот, кто не благодарен Всевыш-

нему, не благодарен людям. Нет никого, кто бы заслуживал большей благодарности из людей, чем родители. Почтительное отношение к родителям – заповедь Всевышнего Аллаха, которая является такой естественной для человека. Особый статус дарует Коран матери, которая испытывала трудности в беременность и родах ради своего дитя. **«Мы заповедали человеку делать добро его родителям. Его мать носила его, испытывая изнеможение за изнеможением, и отняла его от груди в два года. Благодарите Меня и своих родителей, ибо ко Мне предстоит возвращение»** (сура «Лукман», аят 14).

◆ **Совершать намаз.** «О, сын мой! Совершай намаз, повелевая совершать одобряемое, запрещая предосудительное и терпеливо сноси все, что постигает тебя» (сура «Лукман», аят 17). Лукман, будучи знающим и верующим человеком, выделил намаз как особый вид благодеяния, лучшее поклонение перед Господом. Наряду с этим, мудрец наставлял своего сына к совершению благого и отдалению от порицаемого, и проявлению терпения в испытаниях.

◆ **Быть смиренным.** «Не отвращивай своего лица от людей из высокомерия и не шествуй по земле кичливо. Воистину, Аллах не любит всяких гордецов и бахвалов» (сура «Лукман», аят 18). В то время как важно иметь крепкие и здоровые отношения со своими родителями, сура предостерегает от слепого следования родителям. «Когда им говорят: «Следуйте за тем, что ниспослал Аллах!», они говорят: «О нет! Мы будем следовать тому, чему следовали наши отцы». А если дьявол позовет их к мучениям в Пламени?» (сура «Лукман», аят 21).

— **НОВОСТИ**
— **ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ**
— **И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ**



Верховный муфтий
Талгат Таджуддин
<https://vk.com/talgattadguddin>

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес редакции и издателя:
450057, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел: (347)250-80-86, Факс: 250-80-99

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!
Сайт: cdum.ru
e-mail: maglumat@cdum.ru
Дата выхода в свет: 30.10.2024
Объем: 12 полос Тираж: 2000 экз.

Отпечатана
в ООО ПМ «Книга-принт»
Адрес: 450103,
г. Уфа, Рабкоров, 2/7

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.

Главный редактор: Зубаерова И.М. Заказ № 201

Цена бесплатная.